

# 泌阳县人民政府节能减排工作领导小组办公室文件

泌节减办【2021】2号

---

## 关于印发《泌阳县 2021 年清洁取暖实施方案》的 通 知

县直有关单位，各乡镇人民政府，街道办事处：

现将《泌阳县 2021 年清洁取暖工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

泌阳县人民政府节能减排工作领导小组办公室

2021年4月20日

# 泌阳县 2021 年清洁取暖实施方案

为贯彻落实省发展改革委牵头印发的《河南省北方地区冬季清洁取暖实施方案（2018~2021 年）》（豫发改能源〔2018〕802 号）、《河南省 2021 年清洁取暖工作方案》（发改能源〔2021〕220 号）和《驻马店市 2021 年清洁取暖工作方案》（驻发改能源〔2021〕76 号）等文件要求，按照我县清洁取暖工作的总体安排部署，进一步提高我县冬季供暖清洁化水平，促进人民群众生活水平提高和大气环境质量持续改善，结合我县实际，制定本工作方案。

## 一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在中央财经领导小组第 14 次会议上的重要指示精神，认真落实习近平总书记提出的“中国二氧化碳排放力争 2030 年前达到峰值，力争 2060 年前实现碳中和”最新要求，以保障群众温暖过冬、减少大气污染为立足点，持续推进我县冬季清洁取暖工作。坚持因地制宜、因能制宜，结合当地集中供热、地热、生物质等资源条件和群众承受能力，选择适宜的取暖方式；坚持精准推进、分类施策，统筹集中供热、可再生能源供暖、“双替代”供暖的区域衔接，避免不同取暖方式重复替代；

坚持长抓不懈、巩固成果，严防思想行为松懈，查漏补缺巩固替代成果，加快构建绿色高效、经济适用的清洁能源供暖体系，确保完成我县清洁取暖规划目标任务。

## 二、工作目标

2021年11月15日前，全县新增清洁取暖能力15万平方米，其中新增集中供热能力10万平方米，新增地热能供暖能力5万平方米。

## 三、重点任务

(一)积极扩大热电联产集中供热能力。具备集中供热条件的地区，优先发展热电联产和其它集中供热方式。加快推进泌阳县垃圾焚烧热电联产项目，提升热电联产机组供热能力。

(二)巩固提升“双替代”供暖替代成效。各乡镇(街道)要组织开展“双替代”供暖巩固提升行动，对辖区内“双替代”供暖用户进行排查和“回头看”，保障“双替代”用户“用得上、用得起、用得好”，重点督查以下五个方面：一要全面查漏补缺。核查“双替代”供暖设备是否安装到位，群众是否具备清洁取暖能力；二要做好生态环境保护督查整改任务。各乡镇(街道)要认真梳理中央生态环境保护督查及“回头看”、省级环保督查反馈的整改事项，确保整改到位及时销号，做到“举一反三”，对辖区内类似问题进行全面排查整改，并建立长效机制，杜绝相关问题反弹、反复。

三要落实价格支持政策。要将使用天然气和电供暖的群众全部纳入价格政策享受范围，平等享受冬季阶梯电价阶梯气价、峰谷分时电价以及清洁取暖“打包交易”电价政策，对困难群体清洁取暖价格要进行兜底。四要加强能源供应保障。督查天然气、电力供应保障情况，天然气供应方面要将民生用气全部纳入合同管理，并建立冬季天然气稳定供应应急保障机制，确保天然气稳定供应；电力供应方面，用户红线外的配套电网要建设改造完成，“电代煤”区域配电设施的安全隐患要及时排查整改，确保电力安全可靠供应。五要进一步完善“双替代”供暖大数据平台。各乡镇（街道）要配合供电公司，完善大数据平台的用户信息数据，加强对数据管理，及时剔除无效、重复和不符合条件的用户数据，同时，要利用大数据平台加强对“双替代”供暖设备运行监测，发现异常及时处理，确保群众温暖过冬。

（三）加大可再生能源供暖工作力度。近期国家能源局下发了《关于因地制宜做好可再生能源供暖工作的通知》（国能发新能〔2021〕13号），对可再生能源供暖统筹规划、发展模式和支持政策提出了要求，结合我县前期出台的相关可再生能源供暖文件精神，认真梳理已建成和在建的可再生能源供暖项目，采取有效措施，进一步加大工作力度，补齐工作短板，确保如期完成。结合本地地热能资源条件，积极推进地热能供暖，加强与泌阳同方热力有限公司对接，帮助协

调解决问题，会同有关部门形成合力，加快项目布局，促使项目尽快开工建设，按期建成投产。加快泌阳县垃圾焚烧热电联产项目配套设施建设，努力扩大生物质能供暖面积。

#### 四、保障措施

（一）优化项目建设环境。进一步简化清洁能源供暖项目审批流程，开辟绿色通道，加强联审联批，提高审批效率。鼓励实施项目审批容缺办理，限时办结，缩短审批时限。帮助建设企业做好项目征地、拆迁和设施保护等工作，主动协调化解项目实施过程中存在的困难，保障工作顺利开展。

（二）持续做好能源要素保障。供电企业要密切关注电力负荷变化，优化电力调度方式，强化线路巡检，满足居民电能取暖需求。供气企业要切实履行保障民生用气主体责任，保障气源供应。对地热能供暖、生物质能清洁供暖等可再生能源供暖项目积极给予支持，地热能居民供暖方式不受供热特许经营权限制，支持参与地热勘探评价的企业优先获得地热资源特许经营资格。

（三）加大清洁取暖财政支持力度。统筹利用相关资金，加大对清洁能源供暖项目的支持力度。在安排使用国家奖补资金和地方配套资金时，对符合条件的清洁能源供暖项目予以支持。多方拓宽资金渠道，鼓励银行依法合规对符合信贷条件的清洁能源供暖项目给予信贷支持，支持社会资本采取融资、PPP等方式参与清洁能源供暖热源项目建设。

（四）落实清洁取暖价格政策。“双替代”供暖用户继续执行采暖季独立采暖气价、阶梯电价、居民峰谷电价、清洁取暖“打包交易”电价等政策。地热能供暖项目参与电能替代“打包交易”政策，自愿选择执行峰谷分时电价，降低用电成本。县供电公司和燃气企业负责具体落实电价气价优惠政策，进一步优化收费信息管理，将优惠详情告知用户。综合考虑可再生能源与常规能源供暖成本、居民承受能力等因素，合理制定供暖价格。

（五）完善清洁取暖体制机制。鼓励企业结合自身优势，采用合同能源管理（EMC）、工程总承包（EPC）、融资租赁、能源托管、以租代建、特许经营等商业模式，投资建设清洁能源供暖项目。积极探索地热能供暖的市场化投资运营模式，进一步完善地热能供暖管理方式和体系，实现地热能开发利用技术升级和成本下降。

## 五、组织实施

（一）加强组织领导。县发展改革委统筹协调全县清洁取暖工作，采取调度通报、联合检查、奖惩问责等方式大力推进，各相关单位要密切配合，形成工作合力。各乡镇（街道）要切实负起清洁取暖工作的主体责任，将本地区清洁取暖工作目标任务纳入与县政府签订的大气污染防治责任书；建立健全协调机构，明确责任分工，逐级压实责任，抓好组织实施。

(二) 强化指导服务。县发展改革委继续执行清洁取暖工作指导服务机制，依托成立的指导服务组对各乡镇（街道）清洁取暖工作进行现场指导服务，及时了解工作推进情况和存在的问题，现场及时研究解决办理，确保现场服务工作取得实效；将清洁取暖工作纳入大气污染防治考核评价体系，对不能按期完成节点任务的乡镇（街道）进行通报；对进度严重滞后的，报请县污染防治攻坚办实施通报批评、公开约谈、专项督办；对工作成绩突出、成效显著的单位和个人按照规定程序报批后给予表彰。

(三) 完善信息报送制度。各乡镇（街道）要按照本辖区清洁取暖实施方案抓好各项政策、措施和项目落实，加强跟踪检查和评估，掌握工程进度，如有影响民生供暖的重大事项，随时报告我委。

(四) 做好宣传引导。各乡镇（街道）要借助广播、电视、互联网、报刊、微信、短信、展览等多种形式，向广大群众大力传播清洁取暖工作相关知识和政策，以及对于治理雾霾改善环境的重要意义，加强正面和典型宣传，倡导新型绿色低碳生活理念和能源消费方式，凝聚社会共识，营造良好氛围。各企业要积极推广清洁取暖先进适用技术，及时总结先进典型模式并向社会宣传。